

## 謝辭

這本論文生產的過程中，如果用我最喜歡的馬拉松來做比喻的話，我彷彿看到以前剛開始投入跑步運動的自己，很想趕快熬過這長途跋涉且又折騰人的路程，呼吸急促、步伐凌亂而無節奏的跑著，往往跑不到幾公里就氣喘吁吁地停下來，得休息好久才能繼續邁進，同時，空轉的腦袋開始出現令人洩氣的疑問：「我真的可以順利寫完嗎？」論文對我而言就像那沒有任何補給水站、彷彿無止盡的長坡，零零落落、踉踉蹌蹌地跑過這個陡坡的我，要不是一路上有一直給我鼓勵的師長、朋友和家人，我想我真的會不爭氣地從這場「比賽」中半途而廢。

首先必須感謝指導教授—關向光老師在這兩年來的指導與提點，還記得初進入東亞所時，對於未來的研究方向感到茫茫然、毫無頭緒，而這或許是因為大學畢業之後，工作與服兵役的這四年讓自己的腦袋變鈍了，但從最初的題目設定、研究架構到論文內容的充實與深度，關老師都提供許多寶貴的意見和建議，如果說進入東亞所之後，感覺自己又多成長了一些，我想，最該感謝的人就是關老師了！

其次，還要感謝的是初審和口試中都不吝提出最真切意見的羅曉南老師，以及口試過程中直接命中我論文核心缺失的溫洽溢老師。這本論文到目前為止，還有許多可以更為精進的地方，我很感謝兩位老師所提供的寶貴建議，希望這個議題我能在往後的日子裡，繼續進行著，甚至好好畫下一個句點，然後海闊天空地尋找另一個新方向。

謝謝我在東亞所認識的師長、同學們，名字一個一個打進來真是太麻煩了，所以就把我的感謝放在心底吧！能夠相聚並相識就是一種機緣，在東亞所的這兩年裡，我們一同度過許多快樂的時光，相信這是大家共同的美好回憶。能夠認識你們是我的榮幸，這麼說雖然顯得客套，卻是我由衷的心裡話。

謝謝我的大學同窗好友和高中弟兄們，即使你們對論文的幫助一點也沒有，沒有你們的搗亂搞不好我可以更早畢業……但有你們這些狐群狗黨，總是在我寫論文忙得焦頭爛額之際，約我出去吃吃喝喝、亂來一通，倒也紓解我在寫作過程中的莫名壓力。未來的日子裡，相信我們仍要繼續「互相吐嘈求進步」下去，在

嘻笑怒罵中探尋人生的意義。

感謝我最重要的家人，阿公、阿嬤、爸爸、媽媽、姐姐和哥哥，謝謝你們的包容與關心，讓我能夠無後顧之憂地回到學校念書，你們無私的奉獻，我深感於心，故以此論文來代表我對你們的愛，獻給最愛的你們。

最後，要感謝我的老婆大人—怡伶，因為有妳全力支持我在服完兵役後返回政大重拾書本，才讓優柔寡斷的最終下定決心努力圓夢，謝謝妳的鼓勵與肯定，未來我們還有更多夢想要去完成，有妳在我的身邊，我想我會更堅定、更有信心地去面對往後的日子與挑戰。

最後的最後，是寫給自己的話。在撰寫論文這一年，就像是一個重新「認識自己」的過程（也像一場馬拉松賽一樣，對手不是別人而是「自己」），如同講課玄之又玄的英明公所形容的，學術研究不是神聖偉大的，它不過是你生命的一部分。在這與自己獨語的過程中，我發現自己不足、不成熟的地方，卻也在其中找到寫作的成就感。在東亞所的這兩年有所失去（阿公阿嬤身體越來越差卻不能多陪陪他們、社交活動減少、身體開始出現一些小毛病、不能和老婆大人一同遊山玩水），但更重要的是，我覺得讀書讓一個人越來越懂得謙卑、珍惜與感恩，而這是我寧願放下手邊工作也要回來完成學業的主要動機之一。未來，我會繼續加油，不管有沒有再進修的計畫，總是告訴自己不要中斷「學習」的念頭，「學無止境」，期許我能夠永遠保持這樣的心境。

曾俊傑  
于台中清水  
二〇〇九年七月